

»»» ЭКСПЕДИЦИЯ

Мужжи Великой Степи



10 октября проектный офис «Рухани жаңғыру» Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова провел культурно-познавательную экспедицию в историко-культурный мемориальный комплекс «Батырлар рухына тағзым» на территории села Сарапхана Казыгуртского района. В средневековый период знатные бии близлежащих аулов, выполняющие роль судей, собирались там для обсуждения мер безопасности купцов и грузов караванов, проходящих по маршруту Великого Шелкового пути. А когда случались ограбления разбойниками, бии давали им оценку («сарап», «сарапқа салған», «сараптау» в переводе с казахского языка - «анализировать деяния»).



нальных памятников, музеев, культурных центров, в исследованиях об исторических ценностях казахского народа, пропаганде трудовой деятельности и вклада наших выдающихся современников в культуру и историю страны - в частности, нашего соотечественника Бекета Тургараева. Он является основателем комплекса «Батырлар рухына тағзым», доктором юридических наук, почетным судьей, заслуженным

сыгравших колоссальную роль в истории освободительных войн Казахского ханства, в том числе в борьбе против джунгаров.

Работа мемориального комплекса «Батырлар рухына тағзым» («низкий поклон духу батыров») началась в 2015 году, площадь его территории - более 1000 гектаров земли. Он состоит из нескольких монументов. Это памятник героям-освободителям Салқаму Жангиру и Жалантосу Ба-

«Имена отцов в памяти народа», посвященный отцам и мужам страны; памятник в честь 75-летия Победы в ВОВ «Анаға тағзым» («слава Матери»), на котором вписаны имена и фамилии 384 павших солдат. Список подготовлен родственниками сельчан, которые и установили памятник.

Одним из самых впечатляющих является мавзолей «Бекет-ата», приуроченный к празднованию в 2020 году 270-летия святого Бекета

и совершенству скульптур, некоторые из них являются еще и аналогами. К таковым, например, относится памятник «Анаға тағзым», похожий на монумент скорбящей матери на Мамаевом кургане.

Важную часть в комплексе создатели отдали панораме гостеприимства казахского народа в образе пяти юрт: Независимость, Единство, Мәңгілік Ел, Асыл ана и Великий шанырақ, который и принял студентов.

Шолпан ТОРГАУТОВА,
главный менеджер
проектного офиса
«Рухани жаңғыру»
ЮКУ имени М. Ауэзова,
руководитель Академии
духовной модернизации
«МИРАС»

В составе экспедиции были студенты и активисты «Жас Отан», «сулейменовцы» технического, «ауэзовцы» гуманитарного направления, представители молодежного клуба «Ақиқат»,

специафедры «Ассамблея народа Казахстана» департамента воспитательной и социальной работы университета.

Целью экспедиции стала реализация проекта «Туған жер» программы «Рухани жаңғыру». В проекте поставлены задачи глубокого осознания и увековечения в памяти молодого поколения истории и культуры родного края, непосредственного участия молодежи в работе по возрождению нацио-

деятелем РК, директором благотворительного фонда «Кожаберген жырау».

Встреча студентов с Б. Тургараевым прошла в неформальной обстановке, в музее под открытым небом. Спикер рассказал об истории основания памятников. В ходе экскурсии по историко-культурному комплексу студенты познакомились с шедеврами, созданными казахстанскими мастерами-скульпторами и увековечившими великих личностей,

хадуру, открытый в 2018 году в ходе международной научно-практической конференции, посвященной 375-летию битвы на Орбулаке; стела «Песня-плач «Елимай», посвященная трагическим событиям в жизни казахского народа в период джунгарского нашествия; стела «Битва за Отечество»; парк «Мәңгілік Ел»; памятник трем биям - Толе би, Казыбек би, Айтеке би, воздвигнутый в тематике «Мудрецы Великой степи»; монумент

Мырзагулулы. Вдоль дороги к мавзолею поставлены гранитные скрижали с изречениями из «Слов назиданий» Абая Кунанбаева, фрагменты статей Елбасы «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания» и «Семь граней Великой Степи». Мавзолей оснащен аудиогидом на трех языках, который подробно рассказывает о его структуре и внутреннем убранстве. Объект является одним из передовых по технологиям

Участникам инфотура были вручены памятные книги и брошюры от фонда «Кожаберген жырау». Гостей мемориала угостили национальными блюдами из экологически чистых продуктов. Местные жители готовят для посетителей курт, масло, кумыс, бауырсаки. Брендовой стала продукция основанного Б. Тургараевым завода по производству местной минеральной воды, не уступающей по качеству лучшим образцам.